

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administración, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

Mar. 18, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Suscripciones anuncios y comunicados se admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIX. NUM. 3976 DE LA NOCHE. MADRID, MIERCOLES 7 DE OCTUBRE DE 1868. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23

PRIMERA EDICION.

A LAS OCHO DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy anuncia que de una a las de la tarde verifica hoy su entrada en Madrid el general Prim.

Con este motivo el gobierno civil de la provincia ha publicado un bando previendo que para comodidad de las personas que acuden á saludarle, se prohibe, desde las once de la mañana hasta una hora despues de alojado, el tránsito de arruajes, Puerta del Sol, Alcalá hasta la Peligros, Carrera de San Gerónimo y Asco del Prado hasta el ferrocarril del Mediterráneo.

La Gaceta de hoy publica la siguiente importante disposición que anuncia así:

JUNTA SUPERIOR REVOLUCIONARIA.

La junta superior revolucionaria, considerando que las juntas de Cádiz, Santander y otras ciudades del litoral acordado la rebaja de un 33 y tercio por 100 en todos los derechos de Aduanas sujetos por el arancel vigente.

Considerando que la unidad del pago en todas las aduanas de la península es una consecuencia necesaria de la unidad nacional, y que las rebajas parciales e intermitentes, no solo introducen una perturbación inmensa en los ingresos del Tesoro nacional, sino que pueden causar y han causado reales y positivos perjuicios á los comerciantes de las provincias donde semejante rebaja no se ha acordado.

Considerando que la equidad aconseja colocar en condiciones iguales á todos los comerciantes, pero que la prudencia exige no resolver precipitadamente una cuestión que afecta gravísimos intereses, tanto del Estado como de los particulares:

La junta acuerda: Que el comercio de la provincia de Madrid gozará de la rebaja del 33 y tercio por 100 en todos los derechos del arancel desde el 1.º al 16 de octubre, ambos inclusive, compensando en los sucesivos posteriores lo que tal vez haya satisfecho el comercio en los días trascurridos.

El presidente, Joaquin Aguirre.—Secretarios: Felipe Picatoste.—Telesforo Montejo.

Por el ministerio de la Guerra se han expedido las siguientes disposiciones que publica la Gaceta de hoy:

Atendiendo al mal estado de salud del teniente general D. Antonio Ros de Olazo, marqués de Guad-el-Jelu, y en uso de las facultades de que me hallo revestido, queda admitida la renuncia que ha presentado del cargo de capitán general de Castilla la Nueva, sin perjuicio de utilizar sus servicios oportunamente.—Madrid 6 de octubre de 1868.—Francisco Serrano.

En uso de las facultades de que me hallo revestido, he tenido á bien nombrar capitán general interino del distrito de Castilla la Nueva al teniente general D. Antonio Caballero y Fernandez de Rodas.—Madrid 6 de octubre de 1868.—Francisco Serrano.

En virtud de las facultades de que me hallo revestido, vengo en nombrar oficial de la clase de primeros del ministerio de la Guerra al brigadier D. José Sanchez Bregua.—Madrid 3 de octubre de 1868.—Francisco Serrano.

Ayer se presentaron á ofrecer sus servicios á la junta revolucionaria gran número de militares de alta graduación como son los generales Orive, Serrano Bedoya, Ros, Jovellar, Gomez Pulido y otros.

Los Sres. Olózaga, hermanos, se han vistado en Angulema, y se espera que al fin vendrá y vendrá pronto don Sabastiano.

Anoche se recibió un despacho telegráfico muy satisfactorio del Sr. D. Antonio Rios y Eosas al duque de la Torre, felicitándole por el éxito del alzamiento nacional.

La Gaceta publicará mañana probablemente el decreto de la junta suprema revolucionaria declarando suspensos á todos los empleados de Madrid, según anunciamos anoche, excepto los nombrados por dicha junta y por el general en jefe de los ejércitos nacionales y algunos otros cuya suspensión pueda perjudicar al servicio legal.

El capitán aragonés que tantos aplausos tuvo por los madrileños el día que entró á caballo en el Principal, logrando desarmar toda la fuerza que allí se hallaba, se llama D. Antonio Millan. Reside en la isla de Cuba y pertenece al batallón de bomberos de Villacera.

En el Cairo se hacen preparativos para una gran revista militar con motivo de la llegada de lord Napier que debe entregar al virrey la condecoración de la Estrella de la India.

Ha llegado á Madrid el Sr. D. Miguel Ochoa, diputado unionista que fué por Almansa y persona muy influyente en su país.

Parece que ha sido encontrado en una casa particular una escogida galería de cuadros, que se supone pertenecer al señor Gonzalez Brabo, y la junta revolucionaria se ha incautado de ellos hasta resolver el destino que deba dárseles.

Segun resulta de un importantísimo trabajo que está haciendo D. José Emilio de Santos, tan competente en materias estadísticas, los españoles que tienen aptitud para votar con arreglo al sufragio universal ascienden en la península á tres millones setecientos ochenta mil doscientos doce.

Nuestros lectores saben que el duque de Alenzon, hijo segundo del duque de Nemours, se ha casado en Munich con una princesa de Baviera. Se asegura que el emperador de Austria ha enviado con este motivo al joven príncipe el collar del Toison de oro. Por su parte, la emperatriz Isabel le ha regalado á la novia un magnífico aderezo de diamantes.

Mañana formarán las fuerzas de la guarnición para recibir á sus compañeros los héroes de Alcolea. El general Orive, jefe de la division de infantería, mandará la línea.

D. Ramon Cabrera, lejos de disponerse, como algunos aseguran, á alzar la bandera carlista, ha manifestado que piensa dirigirse desde luego á Londres, sin intento de tomar participación en ninguno de los proyectos que se le atribuyen, porque antes de todo es español y no ha de faltarle ocasion próxima para manifestarlo.

Parece que el Sr. Topete se alojará en la calle Ancha de San Bernardo, esquina á la del Pez.

Los marinos residentes en Madrid salen hoy á recibir á su compañero el señor Malcampo, uno de los bravos de Cádiz que viene con el general Prim.

La Regeneracion declara anoche que protesta desde ahora y para siempre de todo conato revolucionario que se le atribuye en sentido carlista como protesta desde luego de la aparición de partidas si como se ha dicho es cierto que existian algunas en Navarra que proclamaban la causa del carlismo.

El Sr. Fernandez Martin, director que era de la Reforma, ha dirigido una carta muy notable á dicho diario, en la que su autor se congratula del triunfo de la libertad y declara su decision á sostenerla en cuanto alcance. El Sr. Martin hace constar al propio tiempo que no ha sido de los que han contribuido de un modo directo al triunfo que á todos alborozó, y que por lo tanto no aspira á revestirse con galas que pertenezcan á otros.

Los señores D. Ramon Cadorniga, capitán; D. José Alcázar, teniente; D. José Garcia Concha, alférez; y D. Eduardo Laharra, individuos todos del regimiento inmemorial primero de línea, prestaron á la causa de la libertad en el día 29 del pasado, uno de los mas nobles y humanitarios servicios que consignarse deben en las páginas de nuestra santa revolucion, segun dice la Iberia, de cuyo periódico tomamos esta noticia.

Constituidos en guardia de principal y con orden espresa del general gobernador de Isabel Borbon, marqués de España, de hacer fuego sobre el pueblo tan pronto como se aproximase al ministerio de la Gobernacion, y viendo que las masas llegaban en ademán completamente pacífico á solicitar su entrada en el edificio, prescindieron de cumplir tan cruel como bárbara consigna.

El pueblo penetró sin permitirse desman alguno, victoreando al ejército libertador y la marina, y este hecho así consumado, evitó en Madrid la efusion de sangre á que de otro resultado hubiera servido de chispa eléctrica y convulsiva.

Anoche tuvimos el gusto de ver nuevamente por nuestra redaccion al colega democrático el Pueblo. De él es el siguiente párrafo.

«Rogamos á la junta de gobierno de Madrid que atienda á los oficiales emigrados que han regresado á su patria del extranjero como Dios y nosotros sabemos y se encuentran en esta sin recursos con que atender á su subsistencia, despues de dos años y medio mortales de privaciones, de miserias y algunas veces de hambre!!!»

La Gaceta ha publicado el estado de situacion del Banco de España el 30 de setiembre próximo pasado. En dicha fecha tenia emitidos en Madrid 241,626,200 reales en billetes y cerca de seis millones en las sucursales de provincia. La existencia en metálico ascendía á 146,439,990 y aumentando á esta suma los efectos á cobrar en el mismo día, las pastas de plata enviadas á la casa de moneda para su acuñacion y el efectivo existente en las sucursales, resulta un total de reales 172,383,490.

La cartera de Madrid figura en el estado á que nos referimos por 541,764,886; los depósitos en metálico constituidos en esta corte por particulares, 62,248,130; los saldos de cuenta corriente contra el Banco, 180,145,582; por último, el importe de las ganancias reatizadas se fija en 2,218,186 y en 2,294,414 el de las utilidades á realizar.

El Sr. Garcia Barrancos, de Lucena, tío político del malogrado Sr. Fernandez Vallin, se dispone á salir para Montoro tan pronto como esté restablecida la comunicacion con este punto, á fin de exhumar el cadáver, reconocer personalmente las heridas y hacer exequios á nuestro desgraciado amigo.

El ayuntamiento de Granada, nombrado por el pueblo libre, lo componen los individuos siguientes:

- D. Juan Ulloa, alcalde primero y presidente.
- D. Pablo Loizaga, segundo alcalde.
- D. Florencio Guillen, tercer id.
- D. Vicente Leon, cuarto id.
- D. Gabriel Sabatel.—D. Francisco Lumbreras.—D. José Marin.—D. Agustín Salceda.—D. Pablo Jimenez, comerciante.—D. Celestino Echevarrias.—D. Miguel Sanz.—D. Juan de la Higuera.—D. Manuel Nuñez.—D. Miguel Beltran.—Don Antonio Muñoz.—D. José Diaz.—D. Miguel Clavero.—D. Diego Muñoz.—Don Francisco Cara.—D. Miguel Marin.—Don Francisco Pugnare.—D. Antonio Almansa.—D. Fernando Sicluna.—D. Antonio Castilla Ocampo (síndico).—D. Julian Sanz de Teruel.—D. Diego de la Cruz Quesada.

La junta revolucionaria de Granada ha encontrado una carta dirigida á sus subalternos por el jefe de la policía de aquella ciudad, en la cual se les decía que no dejaran las armas en el momento de la revolucion: que se pusieran de acuerdo con los jueces criminales de mas nota y los cabos del presidio para que á una hora dada les dieran á todos libertad, concediéndoles ocho horas de saqueo en la población, incendiándola despues por todas las partes que les fuese posible. Han sido ocupados despues muchos papeles con disposiciones análogas para el caso de un movimiento revolucionario.

Los honrados agentes de la autoridad habian empezado ya á poner en práctica su piadosa mision, puesto que se encontraron algunos en una casa próxima al presidio y á uno de los celadores entrando en la cárcel con una lista de los mas criminales que debian salir á la calle.

La junta revolucionaria de la provincia de Huesca ha acordado entre otras las disposiciones siguientes:

- Anular todas las disposiciones que rigen para impedir el trabajo en los días festivos.
- Disolucion de todas las comunidades religiosas de varones, y las sociedades religiosas de varones y de hembras.
- Disolver la guardia rural de la provincia.
- Disolver la diputacion provincial.
- Espulsar de la provincia á la Compañía de Jesus.

Entre los hechos mas importantes ocurridos el día 29 en esta capital figura la ocupacion del palacio. A las cuatro de la tarde del espresado día el conocido y reputado hombre político D. Nicolás Maria Rivero, acompañado del capitán de infantería de reemplazo en esta capital D. Francisco Garcia y Muñoz, y de don Manuel Garcia y Muñoz, el cual dirigia un grupo de ciudadanos, se presentó en el palacio por la puerta de la plaza de la Armería, y desde este punto, por medio del capitán Sr. Muñoz, invitó al jefe de alabarderos á que desalojase el edificio con todas sus fuerzas.

Los alabarderos entregaron las armas al grupo de ciudadanos que acompañaban al Sr. Rivero, el cual teniendo en cuenta lo delicado y difícil que era el posesionarse en el palacio, dispuso que las fuerzas disponibles lo ocupasen, dando el mando de estas al capitán que lo acompañaba, con el carácter de comandante en jefe de la guardia, y como segundo D. Manuel Garcia y Muñoz al frente de su grupo.

Con motivo de ser muy corto el número de que se componia la guardia, atendida la estension del edificio, y en vista de lo espuesto que era el que pudiese atentarse contra lo mucho que encierra de valor el palacio, el Sr. Rivero dispuso que se reforzase inmediatamente este importante punto, y al efecto mandó á su amigo D. Juan Sierra, el cual se encontraba oculto en esta capital por haber vuelto del extranjero donde ha permanecido por espacio de veintiocho meses, y con la fuerza de su mando se reforzó la espresada guardia con el carácter también de jefe de la misma el espresado don Juan Sierra, y desde los primeros momentos continúan estos señores prestando sus servicios en tan importante punto con el mayor celo y abnegacion, debiendo hacer la particular mencion de que en el palacio no ha faltado objeto alguno ni se ha cometido el menor desman.

Además de los espresados señores, han tomado parte en el mencionado servicio, D. Eduardo Dominguez, D. Hipólito Ramirez y D. José Moreno Liaño, los cuales

permanecen en su puesto conduciéndose con el mayor celo y estraordinaria actividad.

Ha llegado á Madrid el Sr. D. Antonio Perez de la Riva, vecino de Jerez, persona que ha tomado una parte muy eficaz y activa en los preparativos del alzamiento nacional. El fué á Inglaterra con objeto de flotar un buque para ir á buscar á los generales que se hallaban en Canarias; y aunque el primer buque que contrató parece que fué el compromiso, logró sin embargo, flotar el Clifton, dirigiéndose inmediatamente á Orotava. Pero como la falta del primer buque hizo temer que fracasase el proyecto, y se determinó flotar el Buenaventura cuando el Clifton llegó á Orotava, ya habian salido los generales.

Han empezado á generalizarse en Madrid los corbatas alusivas á los últimos acontecimientos. Las encarnadas representan la accion de Alcolea, las verdes los sucesos de Bejar, las moradas los de Santander y las azules los de Santoña. En los escarpatos de casi todas las corbaterías de Madrid se ven ya hoy innumerables corbatas de esta clase.

Delante de los locales que ocupan varios retenes de los voluntarios de la libertad, se han levantado pequeños arcos de triunfo adornados con coronas y con retratos de los generales del ejército libertador.

Ha llegado á la Coruña el vapor Remolcador conduciendo algunos individuos de la junta del Ferrol y á D. Fernando Macías que estaba emigrado.

Por acuerdo de la junta de gobierno de Bilbao se llamarán desde hoy Cuartel de Bilbao el que hasta ahora se llamaba del Príncipe Alfonso; Puente del Arenal el de el de Isabel II; calle de los Fueros la de la Reina, y calle de la Libertad la de la Princesa.

Se han cambiado en Córdoba por Alcolea y Serrano los nombres de las calles Isabel II y Príncipe Alfonso.

En Málaga se han establecido varias sociedades patrióticas donde acuden los ciudadanos á discutir sobre asuntos políticos importantes. En las mismas sociedades se trataba de establecer cátedras de derecho político revolucionario.

Ha llegado á esta corte el ilustrado escritor público D. Fernando Leon y Castillo.

La Esperanza rompe el prudente silencio que guardaba acerca de la revolucion que ha empezado á realizarse en España gloriosamente, con las siguientes líneas: «Ahora, mientras el orden de cosas nuevamente creado á consecuencia de la trascendente revolucion operada en España se consolida, nos creemos llamados á cumplir una mision grandemente simpática para nuestro carácter. «Estraños á la situacion caida, adversarios de ella, la conciencia, el patriotismo y la caballerosidad, cuyas reglas jamás hemos quebrantado, nos obligan á inculcar la moderacion en las palabras y en los hechos.» Europa entera nos contempla en estos solemnes instantes. Hagamos cuanto esté de nuestra parte para que no se arrepienta de habernos contemplado. Que el pueblo español, y especialmente el pueblo de Madrid, puede dar lecciones de cordura á otros pueblos que pasan por mucho mas cultos, probado ha sido últimamente. Que en las expansiones de cierta especie sabe contenerse como ningún otro pueblo del mundo, es cosa que no puede ponerse en duda.»

SEGUNDA EDICION.

A LAS CINCO DE LA TARDE.

Las Hojas autógrafas de Paris, diario dependiente del gobierno francés, publica las siguientes noticias:

«Se confirma que el emperador Napoleon protege con ánimo la candidatura de D. Fernando, padre del rey de Portugal, para el trono de España.»

«Doña Isabel de Borbon piensa en trasladarse muy en breve á Roma.»

«La condesa de Girgenti se ha instalado en el palacio que posee en Paris el conde de Aquila, su tío.»

«Se afirma que no reina la mejor armonía entre ella y su señora madre.»

«Doña Isabel de Borbon parece muy indignada contra la antigua camarilla y contra Gonzalez Brabo.»

«El Papa ha ordenado grandes rogativas por la ex-reina de España, y siguen en Italia las demostraciones en honor de la revolucion española.»

Ha resultado falsa y nos complacemos en ello, la noticia que ayer circuló de haberse suspendido la publicacion del Noticiero de España, periódico que cada día hace mayores y mas felices esfuerzos para grangearse la estimacion del público.

D. Julian Peña, empresario que ha sido de la publicacion de la Gaceta de Madrid, ha obtenido de la junta revolucionaria autorizacion para formular en una me-

moria justificativa el verdadero estado de sus reclamaciones pendientes á consecuencia de la conducta observada por el anterior gobierno respecto del cumplimiento de aquel contrato, con el objeto de poner á salvo los intereses del Estado sin menoscabo de los particulares é contratista.

En el meeting celebrado en Londres por la junta directiva de la Liga de reforma, el 30 de setiembre, fué adoptado por unanimidad el siguiente acuerdo:

«Esta junta se recoja con la perspectiva de que España ocupará en breve su puesto entre las naciones libres de Europa, bajo los principios del sufragio universal, la soberanía del pueblo, la libertad sin tralras de la prensa, educacion, creencias religiosas, industria y comercio.»

El Diario de Cádiz aclara, con una franqueza que le honra, que muchos de los notables artículos publicados por nuestro colega y que tanto llamaron la atencion pública combatiendo todas las reformas hechas por el Sr. Belda en la marina, fueron escritos por el áferez de navío D. Pelayo-Alcalá Galiano y el oficial del cuerpo administrativo de la armada, D. Carlos Rodriguez y Batista. La marina y el país deben estar agradecidos á estos ilustrados escritores por la constante y digna defensa que han hecho de intereses y derechos que fueron conculcados injustamente.

En la bahía de Cádiz estaban fondeados el día 4 los buques siguientes:

Fragata blindada Tetuan; id. de hélice Lealtad; goleta de hélice, Concordia; idem id. Edelana; vapor de ruedas, Isabel II; idem, id., Vulcano; urca Pinta.

El comandante general de la escuadra nacional, Sr. Topete, ha dejado sin efecto, en nombre de la nacion el reemplazo creado por el Sr. Belda en la marina.

Dice el Pabellon nacional:

«El general Pavia desaprobaba hacia mucho tiempo la conducta de la persona por quien se ha batido; habia separado á su respetable señora del palacio, y todo su alán era retirarse de la política, protestando así contra los abusos del poder y el proceder de aquella persona. Un sentimiento de honor le llevó mandando las tropas contrarias á las del general Serrano, pero en el fondo de su corazón sentiria seguramente que la razon estaba enfrente de él en el campo de batalla.»

Ha salido á la luz pública el periódico el Centinela del pueblo que se venia imprimiendo y circuleando secretamente en Madrid desde el 23 de junio.

La revolucion llevada á cabo en España ha trascendido al pacífico Valle de Andorra, considerado hasta aqui como la Arcadia de nuestros tiempos.

Segun vemos en un periódico francés, al que dejamos la responsabilidad de la noticia, el obispo de Urgel, queriendo destruir hasta el mas pequeño germen de oposicion, ha castigado con un interdicto y formulado una excomunion mayor contra todos los habitantes del Valle que se opongan á su voluntad. De sus resultados, todos los clérigos se han salido de la republica, y el domingo último no ha podido celebrarse el sacrificio de la misa en ninguna iglesia.

Hay en Sevilla 434 monjas: los conventos en que estaban distribuidas, ó en que están todavía, ascienden á 21. Ha aqui una nota curiosa sobre estos datos. El convento de la Asuncion 13 monjas. Capuchinas 31. Buenas 20. Encarnacion 21. Espritu Santo 36. Reyes 21. Santa Maria la Real 26. Minimás 13. Madre de Dios 23. Purísima Concepcion 24. Socorro 19. San Leandro 22. Santa Clara 32. San Clemente 17. Santa Inés 19. San José 16. Santa Maria de Jesús 18. Santa Ana 24. Santa Paula 34. Santa Teresa 20. Santa Isabel 4 y 5 novicias. A estas noticias debemos añadir que mañana empieza el derribo de algunos conventos, y desde luego el de San Felipe.

D. Toribio Castrovido nos ruega que manifestemos que no ha pertenecido, como dice un periódico, á la junta que componian antes de la revolucion los señores Rivero, Garcia (D. Bernardo), Samaniego, Garcia Andrés, Garcia Tejedor y otros. Puede haber sido otra persona del mismo apellido. D. Toribio Castrovido solo pertenece al círculo de Antonio Martin.

Ha sido colocado de nuevo en el ramo de correos, con la categoría que á sus antiguos servicios en el mismo corresponde, el popular poeta, nuestro querido amigo, D. Ventura Ruiz Aguilera.

Las Novedades pide á su colega la Nacion que recoja los datos necesarios para rectificar las inexactitudes que ha cometido al publicar su nota sobre los centros revolucionarios que existian en Madrid antes del alzamiento.

Ha llegado á Madrid el Sr. D. Pedro Salaverria.

TERCERA EDICION.

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

Hoy recibimos las siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Paris:

Paris, 6 (por la noche.)

Dícese que el cuerpo legislativo se convocará para el mes de noviembre.

Doña Maria Cristina de Borbon ha llegado a Burdeos.

Ninguna noticia de buen origen confirma el descubrimiento de una conspiración en Constantinopla.

Londres, 6.

Los periódicos censuran severamente la protesta de Isabel de Borbon.

Esta noche se celebrará un meeting revolucionario a que asistirán personas de todos los países para votar una comunicacion felicitando a la revolucion española.

Lisboa, 6.

El conde de Girgenti llegó a Lisboa en la noche de ayer.

Paris, 6.

La cotizacion de la Bolsa es la siguiente:

3 por 100 francés 69'20.

4 1/2 idem 100'20.

Londres, 6.

Consolidado 94 3/4 a 1/2.

3 por 100 portugués 37 1/2.

De Paris nos escriben con fecha 4 que el día anterior había llegado a aquella capital el llamado Carlos VII, que vive en la calle del cardenal Fresch, núm. 30, cerca de Notre Dame de Loreto. Piensa residir en Paris si se le permite el gobierno francés.

En Paris se han hecho cálculos alarmantes sobre las resoluciones que tomarán los capitanes generales de Cuba y Filipinas. Escusado es decir que estos cálculos han partido de los enemigos de España. Para nosotros es indudable que las autoridades superiores de la Habana y Manila obrarán como las de la Península, según aconseja el patriotismo.

Hoy ha entrado en Madrid el general Prim, pero no a la una, como se decía, sino a las tres de la tarde.

La reseña de esta gran solemnidad pudiera resumirse diciendo que a la espontaneidad y frenético entusiasmo con que se recibió al duque de la Torre, se ha añadido la multitud de preparativos que han podido llevarse a cabo con mas tiempo. Todas las clases sociales, por gremios y agrupaciones, han ido organizando manifestaciones por su cuenta, sin escatimar gasto ni diligencia.

Desde las diez y media de la mañana una numerosa concurrencia se dirige a la estación de Atocha, la cual se hallaba lujosamente adornada con colgaduras, gallardetes y trofeos militares.

A las once una comision de los empleados del ferro-carril del Mediodía salió en un tren expres para Guadalupe para objeto de esperar al marqués de los Castillejos y acompañarle hasta Madrid.

Serán las doce cuando empezaron a bajar comisiones de todas las juntas revolucionarias de distrito, la de los estudiantes de todas carreras, las de los italianos, franceses, suizos, ingleses y alemanes residentes en esta capital, la sociedad Centro-musical con la banda de Ingenieros y su cuerpo de coros, y los artistas del teatro de la Opera con una orquesta y todos los coristas de dicho teatro, que no han dejado de tocar y cantar himnos y canciones patrióticas, entusiasmados hasta tal punto al inmenso gentío, que ebrio de alegría no cesaba de prorumpir en atronadoras vivas y aplausos.

En la sala de descanso que estaba perfectamente decorada, esperaban al ilustre viajero los generales Caballero de Rodas, Nouvilas, Vega de Armijo, una comision de la junta central revolucionaria y otros muchos hombres públicos que no es posible pudáramos retener en la memoria. En el anden daban la guardia una seccion de marinos, una compañía de voluntarios de la libertad, la cual se componia de los penados por las ocurrencias del 22 de junio de 1866, y a la puerta de la sala de descanso los empleados de la compañía, que llevaban en el brazo una escarapela con cintas encarnadas y corbatas del mismo color.

A las tres menos diez, la estación de Vall cas anunciaba a la central que el tren en que venia el ilustre patriota que con tanta ansiedad era esperado, acababa de salir para esta capital. La noticia corrió con la velocidad del rayo entre el inmenso público, el cual se puso en completo movimiento viéndose en todos los semblantes la impaciencia que les devoraba.

A las tres en punto, hacia su entrada un tren revestido de coronas, gallardetes, banderas y pabellones y un gran número de viajeros que victoreaban con frenesí al bravo y distinguido militar que acompañaban. Describir el cuadro de vida y animacion que ofrecia aquella entrevista, sería de todo punto imposible; las músicas, los coros y el pueblo con sus vivas y aclamaciones formaban un conjunto verdaderamente admirable.

Quando el candillo en cuyo honor se hacia tan patriótica y espontánea manifestacion, puso el pie en tierra, muchos se precipitaron sobre él, abrazándole y otros apretándole las manos al mismo tiempo que le ofrecían ricas y vistosas coronas en gran número, entre las que llamaron la atencion la de la comision de la junta revolucionaria, la de los italianos y franceses.

El general Prim, que vestia de militar,

no subió al coche del Congreso que le estaba preparado, porque hubiera sido imposible dar un paso, por lo que montó en un caballo, que tambien marchaba difícilmente por efecto de las muchas personas que se agrupaban.

Al llegar la comitiva a la Puerta de Atocha, donde se levantaba un modesto monumento en que se veía un busto del conde de Aranda, D. Pedro Calvo Asensio y los retratos del duque de la Torre y del general a quien se festejaba, hizo una pequeña parada, en donde varias personas quisieron hablar, pero que no fué posible, porque los estrepitosos aplausos lo hacian imposible, siguiendo de esta manera por delante del Botánico hasta la fuente de Neptuno.

La Carrera de San Gerónimo estaba cubierta de banderas y coronas, que se veían en todos los balcones.

La Puerta del Sol y las calles afluentes estaban materialmente cuajadas de gente desde las doce del día.

Aunque es difícil establecer orden en una descripcion de esta clase, trataremos de dar una idea muy somera del cortejo. Precedían un coche del Congreso de diputados tirado por dos briosos caballos, un carruaje figurando la fragata *Villa de Madrid* adornada con flores y banderas donde iban varias personas echando composiciones poéticas. Seguian varios pelotones armados de marineros y detrás los catalanes con sus vistosos gorros encarnados. Despues iban todas las comisiones de que hemos hablado y que habían salido a esperar al general con banderas, coronas y el cuadro de los Comuneros que tambien llevaban procesionalmente.

Acompañaban al general Prim, el valiente marino, Sr. Malcampo, comandante de la *Zaragoza*, que ha acompañado tambien al general a Cataluña; los generales Ros de Olano, Caballero de Rodas, Orive, Serrano Bedoya, Nouvilas y Gomez Pulido. Varios brigadieres y coronales de ejército y sus ayudantes de Campo.

Acompañaban tambien al general los emigrados Sres. Terrones, Posada, Ortega, Bañares, Romero Quiñones, Barbachano, Forero, Ayuso, Guichol, Garcés, Moreno, Jurado y otros.

Seguia un numeroso cuerpo de ayudantes de todos los generales y algunos jefes de las fuerzas populares.

Detrás del numeroso estado mayor que llevaba el general, iban muchos grupos armados, y entre ellos uno que se hallaba formado por los deportados del 3 de enero, y otro por los artilleros del 22 de junio.

El grupo, ó mejor dicho, batallon numeroso del comercio de Madrid, llevaba un estandarte con crespones negros y una riquísima corona de siemprevivas. El estandarte ostentaba el glorioso nombre de Béjar.

En otra bandera habían fijado los lemas de *Reforma arancelaria, Libertad de comercio*. Tambien era espléndida la corona que acompañaba a esta bandera.

Un grupo que llamaba tambien la atencion era el de vendedores de periódicos, compuesto en gran parte de jóvenes. Lucian una bonita bandera con cintas en que se leían los títulos de los periódicos.

El batallon del barrio de Segovia llevaba un gran cuadro en que se veían los bustos de Serrano, Prim y Topete, en un lienzo sostenido por dos hombres del pueblo vestidos de aragoneses y catalanes.

Desde la fuente de Neptuno se dirigió la comitiva por el Prado en direccion de la calle de Alcalá, parándose de trecho en trecho detenida por la multitud. La mayor parte del público la esperaba por la Carrera de San Gerónimo, y se notó cierta agitacion en las masas al tratar de dirigirse por las calles trasvíasales a la de Alcalá. La variacion de la carrera fué producida por el inmenso gentío que impidió a la comitiva torcer en la fuente de Neptuno.

En el Prado, donde se hallaban formadas a un lado las tropas de la guarnicion, y al otro las fuerzas de los voluntarios de la libertad, hizo una parada la comitiva.

El general, que vestia el uniforme de campaña que usaba cuando era director general de Ingenieros, victoreó a la libertad, a la soberanía nacional, a Serrano y a Topete.

Desde el Prado se dirigió la comitiva por la calle de Alcalá hasta la Puerta del Sol para dar la vuelta a la Carrera de San Gerónimo.

Desde el Casino echaron cuatro magníficas coronas de laurel, roble y espigas de oro, con grandes cintas de los colores nacionales, en que se leía: ¡Viva el pueblo! ¡viva el ejército! ¡viva la marina! ¡viva Prim!

Tambien desde el café de Madrid echaron gran número de coronas y tres mas notables que simbolizaban las campañas de Méjico, Africa y sublevacion de 3 de enero.

Desde el comercio del Sr. Marquerio se repartieron con profusion poesias patrióticas, debidas algunas de ellas a la pluma de D. Manuel del Palacio y otros conocidos escritores.

Desde otro balcón de la Carrera de San Gerónimo arrojaron multitud de tarjetas de moar con la inscripcion de «Gloria a Topete y a su marina. ¡Viva el ejército!—F. S.»

La señora viuda de Romero presentó al general Prim en la Carrera de San Gerónimo una magnífica corona.

En el vestíbulo del Congreso esperaban los señores Figueroa, Cámara, Sorní, Sierra y Gonzalez. El general Prim entró empujado por la multitud, y cuando salió quiso hablar, pero no pudo. Era tal la afluencia de gente y tantos y tan atronadores los aplausos y vivas, que fué imposible hacer entender al público que el general deseaba hablar.

Volvió, pues, el general a montar a caballo y se dirigió de nuevo hacia la Puerta del Sol. En el palacio nacional, que ocupa la junta revolucionaria, ó sea en el ministerio de la Gobernacion, esperaban los individuos de la junta, señores Madoz, Rivero, Garcia Lopez y otros, los generales Serrano, Iriarte, Messina, O'Donnell, Smith y algun otro; los señores Lopez de Ayala, Carrascon, Navarro, y otros muchos que no es posible enumerar.

En el balcón del Principal, colocado junto al duque de la Torre a quien abrazó con la mayor efusion, dirigió el general Prim breves pero sentidas frases que le brotaban del fondo del alma.

No pudimos oírle bien; pero comprendimos algunas de sus frases en que concitaba al pueblo a la union para consolidar el triunfo de la libertad ya conquistada para mucho tiempo.

Declaró que el triunfo que solemnizamos se debe a la marina y al ejército, que secundó el grito alzado en Cádiz.

Manifestó así mismo que estaba completamente de acuerdo con el general Serrano, y concluyó dando entusiasmas vivas a la libertad, la marina, la soberanía nacional, el ejército y el pueblo. Este, en tanto, continuaba invadiendo la Puerta del Sol, sin que apenas dejara paso a las fuerzas ciudadanas que iban desfilando.

En seguida se dirigió el general al hotel de Paris, cuyo piso principal estaba, según anunciamos, convenientemente preparado y dispuesta la comida para cuarenta cubiertos. La escalera se hallaba adornada con grandes macetas en que lucen vistosas flores artificiales. La multitud quedaba aun agrupada y victoreando debajo de los balcones, a la hora avanzada en que nos retiráramos, la guardia de honor la daban dos individuos de cada distrito de voluntarios y varios sargentos emigrados.

Habiendo proporcionado D. Lino Fernandez Baeza a la junta superior revolucionaria la adquisicion del hermoso retrato del ilustre general D. Rafael del Riego, que poseían sus hermanos D. Pascual y doña Carmen del Riego, pronto podrá el pueblo de Madrid ver y admirar al distinguido mártir de la libertad con el mismo uniforme con que entró triunfante en esta corte en 1820.

Al decretar la junta revolucionaria la suspension de los empleados públicos de la provincia de Madrid ha hecho excepciones que se consideraran indispensables para la gestion judicial y administrativa del país.

Parece que el manifiesto-protesta de doña Isabel de Borbon fué redactado por el Sr. Albacete.

Con el título de *La Revolucion* ha empezado a publicarse en Madrid una hoja diaria defensora de las ideas democráticas.

El local que ocupaba el gobierno militar en el piso entresuelo del ministerio de la Gobernacion, se ha destinado a la comandancia general de los voluntarios de la libertad, según indica el rótulo que han puesto.

El ayudante del general Prim D. Antonio Campos llegó esta mañana a Madrid con objeto de comunicar algunas instrucciones de su jefe y enterarse de los preparativos de alojamiento.

El casino del Principe ha repartido estos días 10000 libras de pan: 6500 a la junta revolucionaria y 4000 a las parroquias.

Entre los voluntarios de la libertad que han cubierto hoy la carrera, hemos visto una compañía que estaba uniformada con blusa azul, canana y sombrero de hule por el estilo de los de la marina.

Esta noche darán una serenata vocal instrumental al general Prim la sociedad denominada Centro-Musical y algunas otras.

Si, como han dicho algunos periódicos franceses, doña Isabel de Borbon y su familia van a Roma, aseguran a la *France* que el Papa pondrá a su disposicion el palacio del Quirinal.

Entre los ayudantes del general Prim venian esta tarde los tenientes de infanteria de marina Sres. Godinez, Cazoria, Mareno, Rosales y Nandin.

Los comisionados de Béjar que han formado esta tarde parte de la comitiva detrás del estandarte en cuyo centro se leía el glorioso nombre de aquella poblacion, eran los Sres. D. Meliton Sanchez, D. Angel Acosta y D. Felipe Ajero.

Al tren en que ha llegado hoy a Madrid el héroe de la libertad, precedía otro explorador ocupado por multitud de voluntarios de la libertad, obreros todos del ferro-carril del Mediterráneo.

Esta mañana han sido descubiertos en la calle del Espejo, núm. 6, varios efectos, alhajas y muebles, pertenecientes a D. Manuel Orovio, ex-ministro de Hacienda.

Los voluntarios catalanes que precedían esta tarde al general Prim, pertenecen en su mayoría, a los tercios que sirvieron en Africa al lado del marqués de los Castillejos, en cuya campaña tanto se distinguieron.

Ha llegado a Madrid el Sr. D. Daniel Carballo, diputado que ha sido de la union liberal y que ha residido largo

tiempo en Portugal desde que fué desterrado con otros muchos senadores y diputados.

La comision de la junta superior revolucionaria que esperaba al general Prim en la estación de Atocha se componia de los Sres. Aguirre, Rivero, Montejo, Soto, Pícatoste, marqués de la Vega de Armijo, Simon (D. José) y otros dos cuyos nombres no recordamos.

La redaccion de la *Iberia*, que ha bajado esta tarde a felicitar al marqués de los Castillejos, llevaba un magnífico pendon morado, enseña de los Comuneros de Castilla, con dos cintas en que se leía: «Al héroe y gran republicano. Viva el general Prim.»

Los redactores de la *Iberia*, Cortesanos del pueblo en la desgracia y del amigo en la adversidad.»

Ha llegado a Madrid el conocido liberal de Alcazar de San Juan, Sr. Alvarez Guerra.

Entre las infinitas personas que esperaban esta tarde al general Prim, en la estación de Atocha, recordamos a los señores Diaz (D. José Maria), Gul'on, Use'ti de Ponte, Garri'lo (D. Eduardo) y D. Agustin, Rubio y otros muchos.

Los actores residentes en Madrid han bajado acompañando al general Prim, con una magnífica bandera nacional.

Desde ayer tiene la junta del barrio de Pozas en su poder un niño encontrado junto a las tapias de la Moncloa en el camino de San Bernardino. Sus padres ó parientes podrán pasar a recogerlo al local donde se reúne dicha junta.

La *Discusion* publica hoy un artículo en que sostiene que la libertad de cultos es un hecho en España.

El gobernador de Galicia conde de Golchowski, ha presentado su dimision, que ha sido aceptada por el emperador de Austria.

Las manifestaciones ocurridas en Lemberg de que hablan los periódicos austriacos no tienen carácter de hostilidad contra el emperador Francisco José, y así lo prueba que los miembros de la Dieta han organizado un banquete para festejar el santo del emperador.

La Bohemia continúa siendo teatro de agitacion. Un despacho de Praga anuncia nuevos desórdenes populares. La caballeria cargó a los grupos. Durante la noche fueron apedreados los balcones del teatro alemán.

Con el título de *España libre* ha compuesto un himno popular el compositor Sr. Taboada y Mantilla, dedicándolo a los héroes de Cádiz. Hoy deben haberlo cantado la banda y coro de la academia del hospicio.

En una carta que recibimos por el correo interior, se nos dice que en el distrito de la Inclusa cogieron ayer a un ordenanza que confesó haber sido de una inspeccion de policía, al cual se acusaba de haber causado muchos disgustos y sinsabores a familias de honrados liberales. Conducido a la junta del distrito, se presentó un obrero que había padecido grandes perjuicios y malos tratamientos de la gente de policía, y con lágrimas en los ojos, dirigiéndose a los señores de la junta, se expresó en estos ó parecidos términos:

«Señores, en nombre de la libertad que defendemos, pido que se perdone a es hombre como yo. Ya no me acuerdo de los ag. avios y perjuicios que me ha causado.»

Hechos de esta especie deben referirse sin comentario.

La esposicion que en demanda de libertades para ultramar digimos se estaba firmando hace dos dias, cuenta ya con num rosas adhesions, entre ellas las de casi todos los periodis as liberales de Madrid, catódricos, comerciantes, oradores, abogados, etc., como los Sres. Ruiz de Quevedo, Samson, Gabriel Ro riguez, Loma, Echegaray, Balart, Vizcarondo, Santomá, Olaverria, Arauz, Flamant, Escoriaza, Florez, Tapia, Pastor, Cortés, Moya, Galdo, Saavedra, Bona, Labra, Massa y Sanguinetti, Galiano, Corral, Saulate, Somolinos, Mathel, Jimeno Agius, Nuñez de Prado, Mengibar y otros muchos.

La esposicion abarca cuatro puntos: 1.º El vientre libre. 2.º La libertad de imprenta y de reunion. 3.º El llamamiento de los diputados de ultramar a las futuras constituyentes. 4.º El reconocimiento del derecho electoral a todo varon, libre, mayor de veinticinco años, nacido en territorio español ó naturalizado, sin distincion de raza ni color.

Las personas que gustan adherirse a la esposicion, pueden firmarla en todo el día de mañana, pues que con este objeto se halla en la portería del Ateneo, calle de la Montera, 30.

La junta revolucionaria del distrito de la Audiencia la componen los señores siguientes:

Presidente: D. Felipe Pícatoste; vicepresidentes: D. Francisco Salmeron don Francisco Somalo; vocales: D. Manuel Palacios, D. Dionisio Trompeta, D. Francisco Vila, D. Francisco Lasarte, D. Jacinto Anglada, D. Enrique de las Heras, don José Quintana, D. Ambrosio Mendez, don Julian Prats, D. Angel Montemar, D. Baltasar Tomé, D. José Cañavar, D. José Fernandez Villante, D. Eulenio Romi-

llo, D. Félix Jimeno, D. José Trompeta, D. Juan Moratilla, D. Juan Romero, don José Cirilo Diaz, D. Ignacio Santiago, Sanchez, D. Dionisio Ondoyilla, D. Victoriano Huesca, D. Francisco Garcia Cabrero, D. Eusebio Santiago, D. Indalecio Martinez Alcubilla, D. Juan José Gallegos, D. Eugenio Regulez, D. José Quintana, D. Wenceslao Gallegos, D. Pauline Pereda, D. Francisco Ramos, D. José de la Cruz Ulloa, D. Benigno Quiros y Contreras, D. Francisco Bartual, D. José Peñero, D. Juan Ruiz de Castañeda, secretario.

Los Sres. D. Teodoro Diaz y D. Deogracias Pinedo, que estaban separados del servicio y han sufrido mucho por sus opiniones, han sido ascendidos a comandante el primero y a teniente coronel el segundo en premio de sus servicios.

El presidente del Consejo de ministros inglés ha dado un manifiesto a los electores de Buckingham diciéndoles que el programa será resistencia absoluta en interés mismo de la libertad religiosa al proyecto de separacion de la Iglesia y del Estado en Irlanda.

Las cartas de Inglaterra dicen que la reciente invitacion dirigida por el Papa a los protestantes para que aprovechen la convocacion del concilio ecuménico a fin de volver a la unidad, ha producido viva sensacion entre los anglicanos.

El duque de Rivas que representaba a España en Florencia ha salido de aquella capital con direccion a Paris.

Un suceso lamentable ha ocurrido en Cádiz, según nos dicen los diarios de aquella ciudad. Celebrábase una reunion popular en el teatro del Circo, y un joven orador habló contra los jesuitas, asegurando que estos habían tratado de establecer allí la inquisicion, como podis probarse con solo ir a la iglesia de Santo Domingo y extraer de ella los instrumentos de suplicio que estaban depositados en ella. El público, lleno de indignacion, y creyendo cierto el hecho denunciado, corrió al templo y procuró hallar aquellos objetos; pero fué en vano, porque no existían. La junta revolucionaria procuró y logró calmar los ánimos exaltados y dió orden de destierro contra el falso delator que fué embarcado para Ceuta. Despues la misma junta publicó un bando con las siguientes prescripciones:

1.º La persona y la propiedad de los ciudadanos son inviolables.

2.º Cualquier atentado contra ellas será castigado severamente.

3.º Un jurado compuesto de vocales de ambas juntas, aplicará las penas a que se hagan acreedores los que perturben el sosiego público.

4.º Se prohíbe en los clubs ó tertulias patrióticas atacar de ningún modo la inviolabilidad y la propiedad de los ciudadanos.

El pueblo armado y la fuerza del ejército y armada quedan encargados del cumplimiento del presente bando.»

En el arsenal de Dantzig se van a construir dos nuevos buques para la marina federal alemana, uno de ellos será una corbeta blindada con ocho piezas.

En Grecia acaba de ocurrir una modificacion ministerial. El Sr. Spilio Antonopulo ha sido nombrado ministro de Justicia y el Sr. Valassopulo ministro de Hacienda.

En su viaje a Berlin el czar ha corrido gran peligro. Cerca de la estación de Brandeburgo, uno de los empleados del tren advirtió que el coche imperial oscilaba e hizo la señal para que parase el tren que se detuvo en medio de los camiones. Advirtiéndose entonces que el eje del coche estaba completamente roto y que algunos minutos despues se hubiese caído en la via, ocasionando los desastres consiguientes.

Una carta de Matamoros dice que el gobierno anglo-americano construye con actividad cuarteles y grandes almacenes en la ribera de Rio Grande y que se atribuye esto al proyecto de ejercer un protectorado en Méjico.

En Nueva-York se ha fundado un conservatorio de música bajo la direccion de la Sra. Gazzaniga y del Sr. Ronconi, artistas que han cantado con grande éxito en nuestro teatro de la Opera.

El día 3 a las nueve de la mañana se voló el puente nuevo de Tolosa (Francia), causando diez y siete heridos, varios de ellos de mucha gravedad. La voladura se atribuye a una fuga de gas ocasionada por la ruptura de alguno de los tubos que pasan por dentro de las bóvedas del puente.

Cartas de Berlin aseguran que la anexion del gran ducado de Baden es cosa hecha, pero que el rey Guillermo, para evitar todo pretesto de guerra, espera una ocasion oportuna para proclamar dicha anexion.

La *France* niega la noticia dada por un periódico extranjero de que el emperador Napoleon iba a asociar al príncipe imperial al gobierno de Francia, presentándole al efecto un *senatus-consulto* al Senado.

El día 8 de este mes se inaugura la línea férrea de Moron a Osuna, a partir de donde el empalme de Sevilla.

La *Nacion* aplaude las manifestaciones hechas por el conde de San Luis rechazado su colaboracion en el manifiesto.

Protesta de doña Isabel de Borbon, y dice que es bueno que el conde de San Luis haya hecho tales manifestaciones, tanto respecto a dicho trabajo como en lo que concierne a su actitud para el futuro.

La bandera que llevan hoy los voluntarios armados al mando de Gonzalo Moya para recibir al general Prim, ha sido ostentada por el comercio de la calle de la Aduana y varios vecinos de la misma.

El periódico liberal la *Nacion* niega hoy que sea lógico ni sensato pretender la extincion de los fueros de las provincias Vascongadas por sujetarnos a la falsa regla de la política de unidad.

El aplaudido maestro Cúchares está dispuesto a trabajar de balde, con su hijo, en una corrida de toros, si alguna se dispusiere en favor de los heridos de Bejar y Alcolea.

La junta revolucionaria de Valladolid, al declarar estinguida en aquella provincia la compañía de Jesus, ha dispuesto que una comision nombrada al efecto se haga cargo, para adjudicarlos a la masa comun de bienes nacionales, del edificio ocupado por la misma y de todos sus muebles y efectos, que se declaran pertenecientes al Estado.

Se ha publicado un folleto de actualidad titulado *La España en 1868*, por don Adolfo Lopez y Ramirez Arellano.

Acaba de publicarse un libro que no ha podido ver la luz hasta que se ha inaugurado una época de libertad. Titúlase *Defensa del juicio por jurados*, y su autor, D. Fernando Gomez de Salazar, la ha dedicado al señor duque de la Torre. Es una obra de mucho mérito que tiene además el de la oportunidad de su publicacion.

Hoy se dará una serenata a los héroes de la libertad por el peloton núm. 72, situado en la calle de Preciados, el cual está bajo el mando de D. Ramon Mendonza.

Cuenta un periódico francés que al recibir Isabel de Borbon la noticia de la victoria de Novaliches tuvo como una idea luminosa, que hizo creer a los que la rodeaban era una victoria. Abandonó el salón, se retiró a su cuarto que da al patio, y escribió la siguiente carta a Espartero:

«Tú que has salvado la dinastía, tú la salvarás todavía esta vez. Para mí yo no quiero nada, yo no soy nada. Pero he aquí al príncipe de Asturias; el error en sus brazos, a ti le confío. Lo que has hecho por mí harás por él...»
La carta, sin embargo, no fue remitida a su destino, porque el niño príncipe que no sabe todavía lo que es un trono y

no veía mas que a su madre de quien no quería separarse, se puso a llorar arrojándose en sus brazos.

Ha llegado a Valencia, donde ha obtenido una ovacion popular indescriptible el valiente general D. Carlos Latorre, que se ha hecho cargo de la capitania general de aquel distrito. Al citado general le acompañan los Sres. D. Bernardino de Avascal y D. Agustin Oviedo, capitanes de artillería, y D. Antonio Pina y D. Mariano Cano, del arma de infantería.

Al general Prim, y con destino a las atenciones de guerra y marina, han sido facilitados por la junta de Murcia 40000 escudos.

Sin tener en cuenta los heridos de la clase militar recogidos en algunas casas de Santander en la accion del 24 de setiembre, ingresaron en el hospital de San Rafael un brigadier, un coronel, tres comandantes, 16 oficiales y 144 de la clase de tropa; muriendo de los últimos once individuos en los dos dias despues de la accion.

Doña Isabel de Borbon ha despedido en Pau a toda la servidumbre que la acompañó desde San Sebastian, quedándose únicamente con los Sres. Marfori, Albacete, padre Claret y Lezo.

Sor Patrocinio ha llegado a Pau, hospedándose en el mismo palacio que doña Isabel de Borbon.

En el *Triunfo granadino* encontramos el siguiente patriótico hecho:

«El Sr. D. Diego de la Cruz ha donado voluntariamente la cantidad de mil duros, con destino al socorro de las familias de los muertos y heridos en la memorable noche del 2 de setiembre.»

Ha llegado a Madrid el Sr. Terrones, bizarro jefe del estinguido regimiento de caballería de Bailén, uno de los dos cuerpos que se pronunciaron en enero de 1866 con el valiente general Prim.

Segun dice un periódico de Oviedo, uno de los individuos de la junta provisional de gobierno de la provincia de Oviedo ha anticipado un millon de reales, sin interés, para ocupar a todos los laboriosos y honrados empleados cesantes de la fábrica de la Vega.

Asegúrase que un personaje de la situacion caida escribió a un compañero suyo, ofreciendo un indulto general para todos los pronunciados del Ferrol, con tal que volvieran a la obediencia del gobierno, y parece que la persona a quien iba dirigida la misiva, puso al margen de la misma este laconico decreto: *No ha lugar.*

El elocuente orador Sr. D. Emilio Castelar tardará algunos dias en regresar a Madrid, pues se halla en Suiza terminando un viaje científico que habia emprendido recientemente. Parece, sin embargo, que ha dado y orden para preparar lo conveniente a fin de que tan pronto como llegue reaparezca la *Democracia*.

La junta revolucionaria de Cádiz ha resuelto llamar a su seno como vocal de la misma al director del *Diario de Cádiz* en representacion de la prensa. Es una idea delicada a que debemos estar reconocidos porque en ella se hace justicia a los servicios prestados por la prensa a la causa de la libertad.

A fines de la presente semana se ejecutará en el teatro de la Zarzuela una funcion extraordinaria lirico-dramática, en que tomarán parte los primeros artistas de casi todos los teatros de esta corte, y dedicada a los valientes generales del ejército libertador. Esta funcion se compondrá probablemente de la comedia en un acto *La novia impaciente*, desempeñada por doña Teodora Lamadrid, y el señor D. Victorino Tamayo; del proverbio *Asirse de un caballo*, por la señora doña Matilde Diez y el Sr. D. Manuel Catalina; el juguete *Mentir con suerte*, por D. Emilio Mario y otros actores de la compañía del teatro de la calle de Jovellanos; del duo de la *Mutua di Portici*, cantado por los ominentes artistas Tamberliok y Selva, y de diferentes piezas musicales, entre las que figurará la sinfonia de *Guillermo Tell*, ejecutada por la brillante orquesta del teatro de la Opera.

El magnifico caballo negro que montó el ilustre duque de la Torre en la memorable batalla de Alcolea, era regalo del Sr. Caro, que desde el destierro de los generales a Canarias lo tenia destinado para el general en jefe.

El conocido abogado y publicista don Francisco Córdoba y Lopez ha escrito y va a publicar en las columnas de la *Revolucion* una novela politico-social, titulada *Los proletarios*, encaminada a hacer conocer los efectos del pauperismo y los medios de estinguirlo.

Dice un periódico de Sevilla: «Segun hemos llegado a entender, el brigadier D. Joaquin de Peralta, gobernador civil de esta provincia, ha cedido todo el sueldo que pudiera corresponderle por los meses de setiembre y octubre, a beneficio de las familias necesitadas de Sevilla.»

Las enfermedades reinantes fueron en la última semana de carácter catarral y reumático, escasas en número y de poca importancia, pues fué muy corto el número de las defunciones que produjeron. Así que hubo bastantes calen-

turas catarrales, oftalmías de la misma índole, dolores reumáticos y nerviosos, anginas tonsilares, erisipelas, renqueiras y algunos catarros bronquiales y pulmonales. Las intermitentes cotidianas y terciarias continuaron sosteniéndose, y aunque fué menor el número de los invadidos tambien hubo algunas recidivas.— En los niños fueron frecuentes las tosas mas o menos pertinaces, con algun caso que otro de tos ferina, de viruelas y de sarampion.

La poca mortandad que hubo en la semana, se debió a enfermedades crónicas de los órganos contenidos en la cavidad torácica, que terminaron de una manera desgraciada.

Ha llegado a Madrid el brigadier de la marina de guerra D. Tomás Acha, exdiputado constituyente.

La *Constancia* suspende por ahora su publicacion. Así lo anunció ayer a sus lectores.

La *Iberia* propone que las monjas residentes en Madrid se trasladen al monasterio del Escorial.

Ayer se recibió en Madrid el siguiente despacho telegráfico: «Logroño, 6 de octubre, a las doce del dia.

Los que concibieron, iniciaron y han llevado a cabo la revolucion son los que deben formar el gobierno provisional que todos debemos apoyar, así como acataremos y defenderemos la ley fundamental que la nacion haga en uso de su Soberanía. Este es el pensamiento del duque de la Victoria y el consejo que dá a sus amigos.—Montesino.»

La junta revolucionaria de Santiago ha acordado la apertura del curso académico en aquella universidad para el dia 15 del corriente.

La *Iberia* rechaza tanto y tanto anuncio como diariamente recibe denunciando actos de las administraciones pasadas y de sus hombres y advierte que no aceptará jamás el papel de delator.

El impuesto que pesa sobre toda clase de papeles impresos se ha opuesto hasta aquí a la ilustracion de los pueblos, tanto mas, cuanto que los habitantes de las poblaciones mas alejadas de los grandes centros de instruccion no pueden proporcionarse por su excesivo coste las obras y publicaciones periódicas, que sin el requisito del timbre estarían a su alcance.

El Sr. D. Eusebio Asquerino, actual director de Correos, se ha hecho estas consideraciones, y deseoso de que desaparecieran tales trabas, ha dirigido a la junta de Madrid la excelente comunicacion que reproducimos con sumo gusto: «Difundir la ilustracion en el pais es

uno de los deberes mas sagrados de los gobiernos liberales; los periódicos y los libros son los conductores de la civilizacion, y hoy están agobiados con impuestos onerosos.

Crao interpretar fielmente los patrióticos sentimientos de la junta, proponiendo a su superior inteligencia que se digna autorizarme para que circulen en la nacion y las provincias de Ultramar los periódicos y toda clase de publicaciones sin el requisito del timbre.»

D. José Roman Leal, hijo del antiguo catedrático de la universidad Central, ha dirigido una carta al director de la *Gaceta* congratulándose por la reposicion de los catedráticos separados de real orden por los anteriores gobiernos.

La prensa liberal está unánime en que se declaren abolidas cuantas disposiciones se han dictado para impedir el trabajo los dias festivos.

Mañana, segun tenemos anunciado, las tropas mandadas por el general Serrano en la accion de Alcolea, entrarán en Madrid dirigiéndose desde la estacion del ferro-carril del Mediterraneo por la carrera de San Jerónimo, desfilando por lo tanto delante del Congreso, donde estarán situados los generales. A la altura de la calle del Florin se levantará un arco con las siguientes inscripciones:

A LOS HÉROES DE ALCOLEA. EL PUEBLO DE MADRID.

En uno de los huecos los nombres de Serrano, Cabañero, Alaminos, Izquierdo, Rey y Salazar.

En otro los nombres de los cuerpos que tomaron parte en la accion: Simancas, Tarifa, Segorbe, Bailén, Cuenca, Cantabria, 17.º de línea (antes Borbon), Villaviciosa (caballería), infantería de Marina, y en el lado opuesto los nombres de los regimientos de Valencia, Aragon, Artillería, 2.º y 6.º montado, 3.º de a pie, carabineros, Guardia civil y rural, Santiago (caballería).

En el otro frente del arco y en el tarjeton del medio la siguiente inscripción:

PRIM.—TOPETE.
En el de la derecha, Malcampo, Arias, Sor, capitanes de tres buques.
En el de la izquierda Contreras, Morillas, Villegas.
Una de las columnas laterales los nombres de los siguientes buques: Zaragoza, Tetuan, Villa de Madrid, Victoria, Lealtad, Asturias (antes Princesa de Asturias); Vulcano, Cádiz, Ligero, Edetana, Santa Lucia, Caridad, Orlon, Concordia, San Francisco de Borja.
En el lado opuesto los nombres de Cádiz, Sevilla, Córdoba, Málaga, Granada, Santander, Santaña, Ferrol, Béjar, Alcoy, Alicante.

este último sarcasmo, que era una acusacion directa y precisa.

Pero Caraval, que tenia menos sangre fria y más coraje, lanzó un grito de cólera y dijo con voz ahogada:

—¿Qué es lo que dice el milord? ¿es que pretende que he sido yo quien ha dado el golpe?

—¿A quién os dirigís, buen hombre? —respondió friamente Williams, —nadie os acusa.

—¡Y tenéis razon! —exclamó Caraval. —Porque el desgraciado que dijera...

Y cerrando los puños se puso espantosamente pálido y le temblaron las piernas.

Luego tuvo un acceso de furor y se enderezó.

—Puesto que somos los amos aquí, —dijo, —deseo que nos dejen tranquilos.

Pero Juana hizo un esfuerzo supremo, tomó a su padre por el brazo y le condujo hacia la puerta.

—¿Pero ven s? —le dijo, —¡venid pues!

Y salió con la cabeza alta, soberbia de cólera y de indignacion; pero cuando pasó por delante de John, que hasta aquel momento la miraba con amor, el guardia marina volvió la cabeza.

Entonces Juana tuvo miedo y huyó hacia su antigua morada, conduciendo a Caraval que continuaba vociferando.

XXII.

Como acabamos de ver, la apertura del testamento de lord Helmuth habia sido seguida de incidentes ligeramente escandalosos.

La actitud altanera de Juana, el furor de Caraval al insinuarle una acusacion; la calma burlona de Williams, todo esto habia impresionado vivamente a aquellos que habian presenciado la lectura del testamento.

El menosprecio que lord Helmuth habia demostrado por el resinero (no era una acusacion directa?)

—No decía resultamente el gran señor poderoso, que no hacia caso ninguno del honor de una villana, y que Caraval era un miserable capaz de todo?

La agitacion que siguió a la partida de Juana fué indescriptible.

El ayuda de cámara que habia amado sinceramente a su amo, no pudo contenerse y dijo bien alto:

—Despues de eso no me estrañaría que Caraval hubiera dado dinero a Maubert para asesinar a milord.

La opinion de Juan, el ayuda de cámara, habia tenido siempre autoridad en Casanueva.

Sus últimas palabras hicieron temblar a todo el mundo.

Algunas veces una palabra sola basta para cambiar el curso de la opinion pública.

El dolor de Juana a la muerte de lord Helmuth habia sido tan violento que la idea de que ella tenia alguna parte en el crimen cometido no se le habia ocurrido a nadie.

Pero como Juan acababa de decir que Caraval podria muy bien haber sido cómplice en el asesinato;

Y como el testamento de lord Helmuth le designaba como un hombre capaz de todo;

Y como no habia necesidad de demostrar el interés que el padre y la hija podian tener en la muerte de lord Helmuth, que este se iba a casar y por consiguiente a anular el testamento;

Resultó que la animacion y palabras del ayuda de cámara pasaron de boca en boca comentadas y acompañadas de un sinnúmero de notas.

Juan afirmaba que el padre y la hija habian tenido conocimiento del testamento, y se recordaba muy bien que Caraval y Juana habian dicho que esperarían a ser despedidos por los herederos de lord Helmuth.

¿Por qué esta comedia?

Williams habia, en virtud de su derecho de colateral y de heredero, pedido al notario, acto continuo, una copia autorizada del testamento.

Y cuando el notario se la entregó la dobló friamente diciendo:

—Ha sido una desgracia que no haya tenido esta pieza el proceso del asesinato; puede que ella hubiera cambiado completamente la fisonomia de los debates.

Estas palabras fueron no menos comentadas que las del ayda de cámara.

El juez de paz, el escribano y el notario se habian marchado.

El enamorado y tierno John se habia encerrado en su habitacion para llorar de rabia.

No tenia seguridad para poder decir que Juana era culpable; pero la acusacion de Williams la habia completamente desilusionado a sus ojos.

Williams habia pasado una parte del dia en escribir cartas y las habia dado para que las llevaran al correo de Sou-

El picador del difunto lord Helmuth habia montado a caballo, y curioso como todos los criados habia leído los sobres de las cartas.

Habia cinco. Cuatro iban dirigidas a ingleses y con destino al Reino Unido.

La quinta, que era mas voluminosa, tenia este sobre:

Al señor procurador imperial. ORLEANS.

Cuando volvió de Souigny, el picador entró en la cocina, en donde estaban reunidos todos los criados de Casanueva y donde continuaban los comentarios.

Contó lo que habia visto. La vieja cocinera exclamó:

—Ya no debemos dudar; el milord de fijo ha mandado la copia del testamento al procurador imperial, lo cual va a ser causa de que la justicia venga otra vez mañana por la mañana.

—¿Pero quieres callar, Mariana? ¿No ves que por ahora son ellos los amos?

—Por lo mismo voy a arreglar mi equipaje, —dijo la cocinera.

—Esto no ha concluido todavía, hijos míos, —dijo a su vez el ayuda de cámara.

—¿Cómo es eso?

—Mariana tiene razon. —¡Ah!

—La justicia volverá al ser de dia y ella cambiará el estado de las cosas.

Pero uno de los domésticos que estaba por Caraval tomó la palabra a su vez.

—Todo eso, —dijo, —no son mas que habladurias. —Maubert ha sido juzgado... y bien juzgado... él no ha de volver. Si Caraval ha sido cómplice, Maubert lo hubiera dicho. Por lo pronto, si es que queréis quedaros, es preciso que contengáis la lengua.

—El pobre milord, —dijo la cocinera, —me ha dejado con qué vivir, y yo no quiero servir a una bribona. Mañana me marcho.

—Y yo tambien, —dijo Juan; —seria histoso que yo llamase a Caraval «Señor».

La opinion de Juan y de la cocinera prevaleció.

Por la mañana los que apenas osaban formular vagas suposiciones, cuando vino la noche, ya no quedaba en Casanueva quien no afirmase en voz alta que no podia ser otro que Caraval quien habia dado el dinero a Maubert para asesinar al desgraciado lord Helmuth.

Durante este tiempo, Caraval y su hija vivian encerrados en el pabellon.

Juana, al volver de la apertura del testamento, habia encerrado a su padre diciéndole en lengua vasca:

—¡Pero desgraciado! ¿vos quereis perderos?

Caraval, que estaba sobrecogido de un espanto furioso, no quiso al pronto escuchar a su hija.

—No es a ti, es a mí a quien acusa el inglés, —decía Caraval. —Tu sabes sin embargo la verdad.

—¡Pero callaos!

—Puesto que todo es nuestro, —prosiguió el resinero, —¿por qué hemos vuelto aquí...? Y si el castillo es nuestro, ¿por qué no nos hemos quedado en él?

—Ya tomaremos posesion mañana, —respondió Juana, que trataba de calmar a su padre.

Por último, viendo que no lo podia conseguir, tomó un partido heroico.

Abrió un armario, en el cual habia una botella de aguardiente de eñebro.

—Tomad, —le dijo, —bebed un poco.

Juana sabia la propension de su padre a la embriaguez... Por eso desde la muerte de lord Helmuth sobre todo, no le dejaba jamás ni aguardiente ni eñebro al alcance de su mano.

Caraval tomó la botella, la acercó a sus labios y bebió en la misma.

Su emocion era tan grande que bebió a grandes tragos como si se tratase de una botella de vino.

Despues dejó la botella medio vacía sobre la mesa, y se dejó caer pesadamente sobre una silla.

La embriaguez del eñebro es casi fulminante.

Todo fué cosa de un cuarto de hora.

Caraval gesticuló aun algunos minutos despues; sus movimientos fueron mas pesados, sus palabras se enredaban y abrumado por la embriaguez, alargó sus dos brazos sobre la mesa colocó su cabeza encima, habuécó algunas palabras sin cohesion y concluyó por dormirse.

Entonces Juana se levantó con la vista enardecida.

—No he desembarazado de él hasta mañana, —se dijo, —y tengo tiempo de hacer cara a la tempestad.

Durante este tiempo, la falsa criada del Berri iba y venia por la casa, como si ella no hubiese podido suponer lo que habia pasado desde la mañana.

El dia se pasó sin que Juana saliese,

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 8.—Santa Brigida, Juana y San Demetrio, mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva. Visita de la corte de María. Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, ó la medalla milagrosa en San Ginés.

ANUNCIOS.

LIEBIG.

(EXTRACTO DE CARNE.) DOS MEDALLAS DE ORO en la exposición de París, 1867.

Garantizado por el baron de Liebig, y aprobado por la Excmo. junta de sanidad. Casi todos los gobiernos del mundo han adoptado el Extracto Liebig para el uso del ejército, marina y casas de beneficencia. Sus ventajas, proclamadas por la ciencia y la experiencia, facilitan caldo y sopa excelentes y muy nutritivos al minuto. Es indispensable de todas las casas donde sirve para preparar un sándwich de manjares suculentos y alimenticios con beneficios notables. Fortificante sin igual para reparar las fuerzas agotadas por pérdidas de sangre. Confortable energético para niños y personas débiles.

AUNQUE MUY RECIENTE, la compañía necesita hoy 35000 libras de extracto al mes, producido de 8000 buyes. NO CABE MEJOR RECOMENDACION. Para evitar falsificaciones y abusos, la dirección ha resuelto que los botes llevarán la etiqueta de la agencia general en España, Sr. D. J. Pécastaing.

CRUZ 12, PRINCIPAL, MADRID, donde se dan prospectos gratis para mas detalles. Se vende en las farmacias y almacenes de ultramar. El bote de libra 79 reales; de 1/2 42; de 1/4 22 y de 1/8 11:50

P. I. GIMNASIA, ESGRIMA, BAILE, LEO, SOLEO, PIANO, IDIOMAS, DIBUJO Y LABORES.—Infantas 13, bajo.

ELIXIR ODONTALGICO Y POLVOS DENTIFRICOS DEL SEÑOR DUENAS. Se venden en la farmacia de Ortega, Leon, 19, y en casa del autor, Carretas, 7, Madrid.

COLEGIO DE CARABANHEL ALTO. Continúan en este colegio, separado de todo ruido y en donde se goza de la mayor tranquilidad, todas las clases incluidas las carreras especiales. Se admiten alumnos.

COLOCACION.—SE NECESITA UN oficial de cerería bien impuesto en el oficio. En el Postigo de San Martín, número 11 y 13, piso cuarto, darán razón, el día 10 al 14 de este mes.

ALMONEDA DE MUEBLES, COSTANILLA de los Angeles, 10, principal.

UN ESTUDIANTE DE FILOSOFIA Y Letras, desea dar á domicilio ó en su casa lecciones de 1.ª ó 2.ª enseñanza. También entraría de escribiente ó administrador en alguna oficina. Plazaola de Afiliados, 5, portería.

EN LA CALLE MAYOR SE CEDE UN gabinete para dos amigos; con comida á dos pesetas; en dicha calle núm. 90, tienda de pan, informarán.

ZAPATILLAS SUIZAS por mayor y menor.—Montera, 24, EL CEFIRO.

EL PUESTO DE LECTURA DE PERIODICOS que por tantos años habia existido en la plaza Mayor, ha vuelto á abrirse en el mismo sitio que anteriormente desde este día.

DOR PERSONA DE TODA INFLUENCIA y honrosa carrera, se dan lecciones á domicilio de latin, matemáticas, geografía é historia universal y particular de España. Dirigirse: calle Mayor, 78, botica.

La señora D.ª ELEUTERIA VEGA y MOLINA, ha fallecido el día 29 del mes próximo pasado, á las diez de la noche.

Sus hijas la Excmo. señora D.ª Carmen Corcuera de Valdés, y D.ª Nicomedes Corcuera de Luchini, hijo político, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar el jueves 8 del actual, á las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Ildefonso.

Todas las misas que se celebren el mismo día en dicha parroquia, serán aplicadas por el alma de la finada.

No se reparten esquelas. El duelo se despide en la iglesia.

UNICO Y VERDADERO DEPOSITO DE garbanzos de Fuentesauco por el mismo labrador; por arrobas de 34 rs. en adelante, por libras de 12 cuartos id. Se responde de la buena calidad. Silva, 43, lonja.

DÉRDIDA.—SE HAN ESTRAYIDO 1 dos títulos del 3 por 100 consolidado, serie A, números 3,630 y 3,631. Otro del 3 por 100 diferido núm. 2,352 de la serie B. Se replica á la persona que los haya hallado. Los entregue en la redacción de este periódico, donde recibirá el hallazgo, previniéndose que están tomadas las disposiciones necesarias para impedir su circulación.

OLIVO 18. OJALATERIA, A 12 CUARTOS tubos y á 13 aceite mineral.

DEPOSITO DE GARBANZOS NUEVOS por el propio labrador, de 34 rs. arroba y 12 cuartos libra en adelante; se responde de las cocturas. Desengaño 12, onja.

COMPETENCIA EN CARROS DE MUJERES, nueva empresa. Postigo de San Martín, núm. 14, y Gravina, núm. 1. Se hacen las mudanzas á precios desconocidos.

COJ Y ASILLAS 12 Rs. POR CARROS y 13 por quintales sueltos. Tahona de las Descalzas, 6, y Farmacia, 1.

A SERRANO, PRIM Y TOPETE.

ESPAÑA Y LIBERTAD.

Himno nacional, por de la Torre y Bosar. Lujosa edición de piano y canto ó piano solo á 3 rs.; para banda y canto ó solo, 16 rs.; puede cantarlo una ó mil voces. Pasado mañana estará de venta en los almacenes de música, Carrera de San Gerónimo, núm. 2, almacén de papel, y Espos y Mina, 4. Pedidos de provincia con el importe, Mayor, 47, segundo, al Sr. Echevarría.

EN LA CALLE DE SAN BARTOLOMÉ, número 12, principal derecha, se admiten tres pupilos á 8 rs. diarios, dándoles chocolate, almuerzo y comida con principio. Habitación exterior.

EN LA CALLE DE CARRETAS, número 11, portería, se toman ropas usadas de señora y caballero, á cambio de géneros de moda para los mismos.

EN LA CALLE DE SAN MILLAN, número 2, tienda, se venden 2000 varas de alfombra moqueta de primera, á 19 y 20 rs. vara.

INGLÉS, FRANCÉS Y LABORES POR 160 rs. al mes. Calle de San Marcos, número 16, principal.

UNA SEÑORA CEDE UN GABINETE y un dormitorio. Desengaño, 3, segundo izquierdo.

SE VENDE UNA CARRETELA LIGERA y sólida, con su tranco de caballos de mediana alzada y guarniciones correspondientes. Puede verse calle de Panaderos, 22.

30 Rs. ARROBA Y 12 CUARTOS BOTELLA, tipo seco. En el almacén de vinos de Carriñena de D. J. Ribo, calle de San Miguel, núm. 15. Los hay añejos á 40 y 60 rs. arroba.

COLOCACION.—LA DESEA UN JOVEN que posee con basta perfección letra española é inglesa, en casa particular ó abogado etc.; su retribucion 6 reales diarios ocupándole todo el día. Informarán, Jardines, 36, portería.

RETRATOS. En tarjeta americana, seis, 40 rs.; idem pequeñas 24. E. Otero, Carrera de San Gerónimo, núm. 16.

SE COMPRO PAPEL DEL ESTADO, empréstito romano, peninsulares, títulos de sisas y cartas de pago de la caja de Depósitos. Dirigirse á Manuel Mosacala, calle de la Victoria, núm. 7, escritorio.

ROB GREEN.—ANTIHERPETICO POR inocencia, nada le iguala para curar la sífilis, dolores, úlceras, escrófulas, impotencia, laringitis y tuberculosis. Hortalaza, núm. 9, Madrid; Valencia, Rives; Valladolid, Romeo; San Sebastian, Diez Benito; Granada, Torres; Sigüenza, Armada.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN D. Joaquín Dalmau, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, número 24, cuarto principal.

ALMONEDA DE MUEBLES LUJO. SAN CARLOS, núm. 4, principal derecha.

AVISO IMPORTANTE. Los Sres. Zuazubiscar, Is a y compañía, de Madrid, tienen un crecido número de fusiles y carabinas rayadas, iguales á las que usa el ejército; además algunos miles de fusiles chassépot con sus correspondientes cartuchos. Las juntas revolucionarias que deseen adquirir armas pueden dirigirse á dichos señores.

ESPOZ Y MINA, 12, PRINCIPAL, SE alquila en precio arreglado, con muebles, gas y agua, ó se cede sala y gabinete con lo necesario.

LA ENTRADA DE LA CORREDERA Abaja de S. Pablo, se cede un gabinete con su alcoba estucada. No es casa de huéspedes. En la lonja de ultramarinos número 1, de dicha calle darán razón.

LANERIAS DE INVIERNO DESDE 2 1/2 reales, percales á 14 cuartos, madapolanes por piezas á 18 cuartos y por vara á 14, chales alfombrados á seis duros, frañolas de seis cuartos á 6 rs., damascos de lana azules á 12 rs. Postas 13, esquina á la de San Cristóbal.

FOTOGRAFIA DE QUINTIN TOLEDO.

Calle de Sevilla, núm. 16. Seis tarjetas, inclusa la primera, 24 rs.—Doce id., 40.—Seis id, americanas, 40

ENFERMEDADES DEL PECHO GLOBOSIS ANEMIA OPILACION

Alivio pronto y efectivo por medio de los jarabes de hipofosfito de sosa, de cal de hierro, del doctor Churchill, preparados por Mr. Swann, farmacéutico químico de la familia real de España. 72, rue Castiglione, en Paris.—Madrid, Dr. Simon.

VAPORES-CORREOS DE CANARIAS

SALIDAS DE CÁDIZ. DIAS 2 Y 17 DE CADA MES, A LAS CUATRO DE LA TARDE. CONSIGNATARIOS EN CÁDIZ: SRES. RETORTILLO HERMANOS.

BÁLSAMO ANTIREUMÁTICO.

Este excelente medicamento se vende en la farmacia de Ortega. Calle del Lero, núm. 13.

EL SEÑOR D. MIGUEL DEL CAMPO y Gonzalez Arnao, ha fallecido hoy 7 de setiembre. Sus tíos, primos y demás parientes, suplico á sus amigos le encomienden á Dios y se sirvan concurrir á la misa de cuerpo presente, que á las nueve de la mañana del día 8 del corriente ha de celebrarse en la parroquia de San Sebastian, y conduccion del cadáver al cementerio de la Sacramental de la misma. El duelo se despide en el cementerio.—Se replica el coche.

PRIMER ANIVERSARIO. El Excmo. señor D. ANTONIO DE SANTA CRUZ y Blasco, teniente general de la armada y ministro que fué de Marina, etc., etc., falleció en 8 de octubre de 1865. Todas las misas que se celebran mañana 8 del actual en la iglesia de San Antonio de los Portugueses, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Su viuda é hijo ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

HUÉSPEDES.—SE ADMITEN DESDE 17 reales con dos comidas. Con balcones á la calle. Hortalaza, 6, tercero.

NUEVO DEPOSITO DE GARBANZOS por el propio cosechero, de 34 rs. arroba y 12 cuartos libra en adelante. Luna, 14, lonja.

EN LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL del Mediodía se perdió anoche un bolsillo de señora que contenia selectos y pico de reales y un billete de mercancia. Se replica á la persona que hubiese hallado se sirva entregarlo á la dueña, calle del Escorial núm. 17, cuarto segundo, derecha, quien dará mas recompensas y gratificará al que se lo presente.

ELEGANTE BERLINA PARTICULAR magnífica yegua y guarnicion, se alquila muy barata. Molino de Viento, 23, portería.

Por último, la landesa tomó una resolución. En lugar de esperar á que el peli-venga,—dijo ella,—es preciso salir al encuentro. No hay mas que uno de los ingleses que me dá miedo, porque el otro hará lo que quiera. Juana se peinó al uso de su país aliando sus bellos cabellos negros y envolviéndolos en un pañuelo rojo. Despues se miró en un pequeño espejo murmuró con un acento de cólera magnifico. —Si una jóven bella como yo no hace todo lo que quiere de un hombre es porque el diablo no está de su parte.

XXIII.

que habia escrito el señor Williams al procurador imperial? Una carta bien sencilla como vamos á ver.

«Señor procurador imperial,—decia él,—tengo el honor de remitirle una copia autorizada del testamento de lord Hel-muth, mi primo, que ha sido abierto hoy mismo. Podreis notar por él la poca estimacion que profesaba mi desgraciado primo hacia el padre de la heredera universal.

La justicia que tiene buenos ojos, puede que vea además como un vago presentimiento del porvenir. Debo añadir, sin formular mi opinion por lo demás, que el resinero y su hija les ha parecido extraño que se les haya hecho asistir á la lectura del testamento, del cual conocian ellos perfectamente, sino el testo, por lo menos las disposiciones.

En fin, os haré humildemente observar, señor procurador imperial, que se ha hecho constar en los debates del proceso de Maubert que el fusil que ha servido para la perpetracion del crimen no se ha encontrado. Por otro lado os puedo afirmar que el resinero Caraval poseia, antes de la muerte de mi primo un fusil de dos tiros y de pistón del calibre de doce, salido de casa de Garrigni, arcabucero de Bayona, como se puede ver por la inscripcion de las dos llaves.

Puede ser que sea inútil preguntar á Caraval qué ha hecho de esta arma. Yo os daría personalmente las mas expresivas gracias, señor procurador imperial, si os dignáseis ponerme en relacion con aquel de vuestros sustitutos

que ha estado encargado de la primera instruccion.

Tengo el honor de ser etc. Williams Disbury.» Despues del envío de esta carta, el señor Williams habia ocupado su tiempo en pasearse por los alrededores del castillo y en fumar cigarros.

La campana que anunció la comida trayéndole al castillo le habia reunido con John.

El guardia marina se habia calmado un poco. —Y bien, primo,—le dijo Williams, ¿qué vais á hacer?

—Lo mismo que hagais,—respondió John sentándose á la mesa.

—No dejareis de conocer que aqui no estamos en nuestra casa, ¿no es esto? —Ciertamente que no.

—Por lo cual ya nada nos puede de tener. —¡Oh!—dijo John Happer, —¿Por qué no seguís el consejo de Hel-muth?

—Os chanceais cruelmente, primo mio —¡Bah!

—Porque yo supongo que os chanceais al proponerme que me case con la querida de lord Hel-muth.

—Confesad que estábais enamorados hasta esta mañana. —Conformes.

Williams puso la mano sobre el brazo de John Happer. —Primo,—dijo,—¿quereis ser franco?

—Lo soy siempre,—respondió el guardia marina. —Y bien! confesad que pasarais por alto la condicion de Juana.

—¡Ah! ¿creéis eso? —Sois un cadete, sin fortuna por consecuencia; Juana es bella; lord Hel-muth ha muerto... vos tendrais una bonita mujer y una hermosa fortuna... En Inglaterra nadie sabe lo que ha pasado... pero...

—Pero?...—dijo John enrojeciendo. —Pero vos vacilais aun, porque yo he echado una suposicion afrentosa en vuestro espíritu, porque os he dicho que esa bella mano pequeña que vos quereis cubrir de besos, estaba tal vez manchada con algunas gotas de sangre de lord Hel-muth.

John interrumpió al gentileman con un gesto. —Eso que estais diciendo es verdad,—dijo él,—y como veis, soy franco. —¡Gracias á Dios!

un día ú otro sin haber pensado en tomar nuevas disposiciones, mi formal voluntad es que el presente testamento sea ejecutado.

Dejo á cada uno de mis domésticos (aqui lord Hel-muth habia escrito el nombre de cada uno) seiscientas libras de renta vitalicia.

A mi primo Williams Disbury, mis armas de caza y un viejo caseron arruinado que se encuentra en Escocia, en los alrededores de Glasgow, y lleva el nombre de Roca-negra.

A mi otro primo, John Happer, mis perros, mis caballos y mi skiss, el fiel fom, y además el ayuda de cámara, en los alrededores de Glasgow, y lleva el nombre de Roca-negra.

A mi otro primo, John Happer, mis perros, mis caballos y mi skiss, el fiel fom, y además el ayuda de cámara, en los alrededores de Glasgow, y lleva el nombre de Roca-negra.

Le recomiendo se case con mi legataria universal, que es una muy linda jóven, y que se desembarace de su padre, que es el peor de los tunos en poniéndole un saco de lises en la mano, y enviándole á habitar en otra parte.

Por último, instituyo, como he dicho, por mi legataria universal, á la dicha Juana Caraval, llamada la bella landesa, la cual me ha amado mucho y pretende amarme todavía.

Firmado: DUNCAN, lord Hel-muth.» Bien que el juez de paz hubiese leído este singular documento, haciendo resaltar el lado profundamente irónico, esta chulada de gran señor asombró á todo el mundo, desde el ayuda de cámara, que era un poco Frontin, hasta los criados de la perrera, que apenas sabian leer.

Caraval se habia puesto livido. Juana no lloró mas y sus ojos lanzaban rayos de cólera.

En cuanto á John Happer, estaba aterrado. Williams Disbury soltó una carcajada y dijo dirigiéndose al juez de paz: —Perdone vuestro honor, pero ¿no hay ningun codicilo?

—No, señor. —Y este testamento ¿es valedero? —Ya lo creo,—respondió el juez,—puesto que no hay otro, pero siempre se puede atacar á un testamento.

—¡Ah! ¿de veras? —Y Williams, tranquilo y frio, miró á Juana Caraval, que bajó los ojos á esta mirada profunda y sin brillo.

Un sordo murmullo se habia elevado entre las gentes del castillo. —Seiscientas libras de renta! —Todo el mundo estaba contento, y por consecuencia encontraban el testamento perfectamente valedero.

—Tranquilizaos, amigos míos,—dijo Williams;—si acato al testamento, respetaré las donaciones que os conciernen.

Estas palabras apaciguaron la agitacion general. Entonces, mirando siempre á Juana, Williams añadió:

—Ese pobre lord Hel-muth, no pensaba, cuando escribia eso seguramente, en que seria asesinado en el momento en que estaba á punto de anular ese primer testamento casándose.

Juana no dijo nada; no obstante, Williams creyó ver una ligera palidez reemplazar al color de sus mejillas y un imperceptible temblor nervioso apoderarse de ella.

Pero todo pasó como un rayo. La altanera y orgullosa jóven se levantó de repente y paseó al rededor de ella un mirada altiva que hizo bajar todas las cabezas.

—De modo,—dijo,—que soy la heredera? —Sí, señora,—respondió el juez. —¿De todo?

—De todo, con el encargo de cumplir todas las mandas señaladas. —Está bien.

Y dejando su sitio, se dirigió hacia la puerta diciendo: —Venid, padre mio.

Pero Williams le interrumpió el paso. Habia tomado de la mano á John Happer siempre mas pálido que un muerto, y dijo á Juana:

—Bien podeis hacer alguna cosa por el difunto lord Hel-muth, á quien tanto habeis llorado,—le dijo con tono burlesco.—Os presento á mi primo John Happer, un gentileman cumplido como veis, y que os adora... Me creeis dichoso con que el voto de ese pobre lord Hel-muth sea cumplido y que seais la señora Happer.

Williams decia todo esto con un tono burlesco infernal. —Señor!...—balbuceó Juana que queria pasar adelante.

Pero la mirada satánica de Williams la tenia clavada en el suelo. —Mi querido primo,—prosiguió el gentileman dirigiéndose á John Happer.—Casaos con la señorita: al presente tiene un bonito dote, pero si me quereis creer seguid el consejo de lord Hel-muth, des-ombrarais del padre.

Cuando se entra en esta familia es preciso saber que morirá uno de muerte violenta.

Juan no se humilló bajo el peso de